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Vesd meg az idegent!
Debreceen, uov. 15.

Magyarország száz ős száz esztendőn 
keresztül nem egytibb, mint bitang jó­
szága az idegeneknek. Ur itt eben a sze­
gőn y hazában mindenki, a ki egy rongyos 
kalucsnival a lábán és umbrellával a 
hóna alatt bevándorol.

Ma átlép határainkon, holnap már 
parancsolgat, lenéz, czivilizál és még neki 
áll feljebb, ha eszébe juttatják, hogy itt 
a négy folyó és hármas halom között 
volta képen egy nemzet lakik, a mely 
századokkal ezelőtt Európa véd bástyája 
volt a török betörések ellen.

A mi saját külön »idegeneink« 
erről teljesen megfeledkeznek. Az ő sze­
mükben mi nem vagyunk más, mint fe­
jős lobén, melyet piócza módra minél 
jobban ki kell szipolyozni. Erre jók, erre 
nagyon, de nagyon alkalmasak vagyunk 
mi a mi kedves »idegeneinknek«, — a 
kikel köznyelven akár osztrákoknak is 
nevezhetünk.

Ritkán, talán még sohasem mutat­
kozott, nem tinit ki oly ölesen az ellen­
tét közlünk magyarok közt s a Lajthán 
túl élő különféle fajok között, mint ép 
most, a midőn újabb nemzetgazdasági 
kiegyezés előestélyén állunk.

A lajlhántuliak szidnak minket, hogy 
mi kifosztjuk, kipusztitjuk ókel, — mi 
meg tudjuk, látjuk érezzük, hogy volta- 
kúpeu mi vagyunk az áldozati bárányok.

Hiszen hihetetlen eltagadni, hogy 
Magyarország és Ausztria közt a vissz­
hang közgazdasági és ipari tekintetben 
manapság ugyanaz, ami volt száz és ne­
hány esztendő előtt Anglia é« az Ameri­
kai gyarmatok közt.

Anglia lenyomta, leigázta az ameri­
kai gyarmatok iparát teljesen. Megtiltot­
ta nekik a kivitelt és behozatalt, s csakis 
Anglia iparára és kereskedelmére volt 
Amerika uialva.

Nekünk iparunk ma még alig van 
A mi van, fejletlen, éretlen, a közös vám 
minket teljesen Ausztria iparára utal 
Ki vagyunk neki szolgáltatva egészen. A 
közös vámterület az oka, hogy mi kény­
telenek vagyunk drágán vásárolni rossz 
ősz rák tparczikkekel, a helyett, hogy 
oYsóbb áron vehetnénk jobb (íancziát 
és angolt.

És viszont annak is a közös vámle 
rület az oka, hogy gabonaáraink ilyen 
istentelen alacsony árra vannak leszo­
rítva

Nézzük csak közelebbről a baj okát!
Ezelőtt egy negyedszázaddal Európa 

mindennapi kenyerét megtermesztette, 
előállította maga Európa. Oroszország, a

balkán és fekete tengermelléki tartomá­
nyok élelmezték magukat ép úgy, mini 
Olaszország. Viszont azonban Francz a és 
Németország s Angliának részben Iér­
ni eszi i saját élelmét, a hiányt pedig « ré­
gebbi időkben Magyarországból pótolta : 
mintegy két évtized óta oláh és orosz- 
országból. Ennek a két országnak a vi­
lág gabona piaczán való megjelenése már 
sokat ártott a magyar gazdának.

Ez azonban még nem volt elég!
Joli még két újabb, két veszedelme­

sebb versenytárs : Amerika és Ausztrá­
lia, mely ma már állandó versenytársa 
a magyar gazdának.

És arra nem is szabad gondolnunk, 
mintha a két világrész már elérte volna 
termelésének és kivitelének tetőpontját. 
Korántsem ! S ennek daczára mi mál­
ma sem bírjuk velük kiállam a versenyt 
a magunk piaczán.

Mi lesz tehát a magyar lermelő küz­
delmének vége a nagy világ összes 
nyerslermelőivel szemben ?

Egy szörnyű bukás ?
És e bukást a társadalmi, nemzeti 

és politikai valóságok egymásután követ­
kező hosszú sora fogja követni.

Ezt a bukást, ezt a társadal­
mi felfordulást kikerü'hclnénk, ha vid­
rámmal vennénk magunkat körül, s az idegen 
gabona kizárásával me.gvédelmezénk saját 
gazdaközönségünket.

Eddig nein tettük ! Hanem e helyett 
a magyar kormány mesterségesen nyom­
ja, jobbin mondva árulja el saját hon­
fitársainkat, az idegen, az osztrák ipar 
kedvéért.

Igen ! Ausztria kedviért és érdeké­
ben árulták és árulják el kormányaink 
a magyar érdekeket. Ausztria kedviért, 
mert a szabad kereskedelmi politikával 
Németországot biztosirhattuk volna nyers­
terményeinknek, — e helyeit azonban 
az Ausztriával kötött vámszövelség fel­
szabadította az oláh és orosz gabonát, 
hogy az még a budapesti, debreczeni 
és szegedi piaczon is mint versenytárs 
lenyomhatja a magyar gabona árát.

Ha még hozzá teszem, hogy a vas­
úti szállításnál a magyar gabona kivi­
telnek bem szerez kormányunk előnyöket, 
s az idegen gabona átvitelt sem igyekszik 
hátráltatni, — sőt ellenkezőleg maga 
nyújt segédkezet arra nézve, hogy a 
nagy szállítási vonalak az oláh és orosz 
gabonát minél olcsóbban szállithaasák, — 
akkor világos lesz minden gondolkodni 
tudó ember előtt, hogy Magyarország 
gazda közönségén egyse-egyediil csak a 
külön vámterület segíthet.

Győr város függetlenségi pártja a 
vidéken, s Kossuth ^Ferencz tisztelt ba­

rátom és képviselőtársam a központ­
ban kezdték meg a külön vámterület 
mellett az országos agitácziót. A kiegye­
zés a küszöbön van. Magán a magyar 
gazdán, a lermelő közönségen áll, hogy 
kell-e neki tovább is a mai nyomorúsá­
gos állapét, vagy le akarja vetni gyermek 
saruját, s fel akar szabadulni az »idegen«, 
az osztrák gyámkodó nyomása alól. A 
riadó felhangzott ! A polgárságon áll ha­
zánk minden vidékén felocsúdni közö­
nyéből, s tiltó szavát felemelni a közös vám­
terület ellen.

Soha sem voll a perez erre alkal­
masabb, mint ép jelenleg, a midőn az 
»idegenek«, az osztrákok i - sérelmesnek 
tartják a közös vámterületet. Ha nekik 
is sérelmes, és nekünk sem kell, akkor 
nincs okunk habozni szüntessük meg.

Vegyünk példát az amerikaiaktól, a 
kik teljesen elszigetelték magukat a ha­
talmas Angliától ; nem fogyasztottak 
semmi idegent, Angliából bevitt ipari 
czikket, hanem csak olyasmit, a mit ma­
guk termeltek. Ez a kitartásuk ered­
ményezte azután, hogy előbb közgazda­
ságilag és pénzügyileg, majd politikailag 
is képesek voltak magukat függetlenné 
tenni az idegen hatalomtól.

Mi is függetlenek akarunk lenni 
Ausztr ától, rázzuk le tehát először az 
idegennek a közgazdasági jármát, a po­
litikai járom azután magától lesiklik 
nyakunkról

Kisértsük már egyszer meg azt, 
hogy az »idegent« a saját jól felfogott 
érdekünkben vagyunk kötelesek meg­
vetni.

Hentaller Lajos
orsz. képviselő

A magyar korona és a magyar országos 
czimer használata. A bécsi kereskedelmi és 
iparkamara, az osztrák kereskedelmi miniszté­
riumnak hozzá intézett leirata folytán és hi­
vatkozással a magyar 1893. évi XVIII. lör- 
vényezikknek, valamint a Magyarországgal 
fennálló vám és kereskedelmi szerződésnek 
rendelkezéseire, az olyan védjegyeknek a be­
iktatását, melyeken csak a magyar korona van 
ábrázolva, a magyar országos czimer nélkül, 
— még nz esetre is betiltotta, ha az illető 
védjegytulajdonos az utóbb említett czimer 
használatának jogosultságát igazolni tudja.

A bűnvádi eljárás a bizottság­
ban. A képviselőhöz igazságügyi bizottsága 
holnap délután 5 órakor lartadó ülésén veszi 
tárgyalás alá a bűnvádi eljárásról szóló tör­
vényjavaslatot. Nagy feltűnést keltett a jogász 
körökben, hogy az uj bűnvádi eljárás javasla­
tát nz ügyvédi kamaráknak meg nem küldték,

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
Egész évre 
E'élcvro 
Negyedévre 
Egy hóra

10 frt - kr.

Egye* számára kr.

k'elelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa

Hirdető*! dij
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»ein véleményüket ki nem kérték, holott igen 
kívánatos lett volna, hogy e »zaktestületek a 
dolog jelen stádiumában is foglalkozzanak a 
törvény tervezetével. E teljesen indokolatlan és 
érthetetlen mellőzés miatt a budapesti ügyvédi 
kamara felterjesztést is intézett az igazság­
ügyminiszterhez, melyben hivatkozva arra, 
hogy épp a kamara volt az, mely megalaku­
lja óta folyton sürgette a javaslatot, mél án 
elvárhatta volna azt, hogy véleményét kikér­
jék, a mikor a terv a megvalósulás stádiumá­
ba ’lép. Ezért kéri a minisztert, hogy a javas­
latot címek rendszeres tárgyalása és nvgvita- 
tása czéljából hozzá átküldeni szíveskednék.

Egy képviselő iiilote b kormány- 
uyal 11 o n c z a Miklós kormánypárti kép­
viselő összeütközésbe kerüli az összeférhellen- 
ségről szóló törvénynyel, a mennyiben egy 
hivatalos lap kiadására vonatkozólag szerző­
dést kötött n belügyminiszterrel. Mint értesü­
lünk, ezt a kérdést a képviselőház egyik leg­
közelebbi ii'ésén interpelláczió tárgyává teszik. 
Más oldalról arról értesítenek, hogy lloncza 
Miklós nem várja meg az interpellácziót,hanem 
megelőzőleg lemond állásáról.

Választási mozgalmak A facseti 
választó kerületben, mely báró Harkányi 
Frigyes lemondása következtében üresedett 
meg a kormánypárt Graezenstein Béla 
pénzügyminiszteri államtitkárt lépteti fel. A 
stomfamaaczkai kerületben, melyet P r i- 
I e s z k y Tádé hagyott árván, ha Rossi- 
v a I István kanonok nem lép f i kormány­
párt! programmal akkor 1, a i k ó ez y Imre 
államtitkárt léptetik fel, okinak ha győzni 
aksr, Tarnóezy választási elnökségére lesz 
szüksége, amennyiben ezen kerületben a szer 
vezett néppárt nagy erővel megy a választási 
küzdelembe.

A JEIHIEI»* TAIWZvAJA.
Dalaimból.

1.
Károly mellett van egy erdő. a Somos*)
Szép kis leány! arezod olyan bánatos, 
Szomorú vagy, mint hideg ősz virága .
Ugyan mond csak. jó lelkedet,
Kis szivedet mi bántja ?

Zöld erdőben fülemile kesereg, 
llgy szeretnék én beszélni te-veled :
Úgy szeretném megcsókolni orczádat . .
Isten bizony! messze szállna.
Elkerülné szivedet a bubánál !

II
Felszállott a sárga rigó a fára ,
Rá se néztem ón eddig a leányra.
De mióta az a rigó felszállott .
Megszerettem kedvesemben 
Én az egész világot!

Szépen zöldül a búza a határon,
Elveszlek óu szép kis leány a nyáron/
S nekünk mosolyg, nekünk nyiilk a virág. 
llgy is régen házasít már 
Minket ez a rossz világ !

Húsa Ede.

*) Zenét szerzett hozzá báró Kemény Ilona 
Szilágy-megyében.;

KÜLFÖLD.
Török bonyodalom. A konstantiná­

polyi állapotok, különösen az idegenek szem­
pontjából, nem lévén megnyugtatóit, a hatal­
mak az osztrák-mag)ar kormány kezdemé­
nyezésére, eszmecserét folytatnak az esetleges 
teendők iránt, hogy közös megállapodásra jus­
sanak a Iörökországi eseményekkel szemben. 
A tárgyalások kedvezően haladnak előre és 
bizonyára czélra fognak vezetni. A megegye­
zés különösen arra irányul, hogy egyik hata­
lom se tegyen a Keleten valamit önállóan és 
hogy minden lépés csak akkor tehető inog, ha 
már arról a hatalmakat előzetesen értesítették. 
Minden hatalom hajóhadai fog küldeni a ke­
leti vizekre. Közös megegyezés szerint a hajók 
nem a Dardanellák közelében fognak tartóz­
kodni. Ausztria négy hajói küld.

189n. november 15

Henneberg vádlott: Ha vendég ér­
kezik a házhoz, tisztességesen kell fogadni, de 
ha vendég házigazdának tolakodik fel . . .

Az elnök: Ez ismét politika, megvo­
nom öntől a szót.

Hern vádlott: A mi cselekedetünk po­
litikai cselekedet volt.

Az elnök: Nem 
Kristóf vádlott 

az ö nkényura
s azokat enyhén illenék alkalmazni, a int nem 
igen mutatkozik az elnök eddigi magatartá­
sában.

Az elnök: én csak létező törvényeket 
alkalmazhatok. Ön védheti magát, de nem po­
litizálhat,

büntetőjogi.
A mi törvényeinket 

1 o in alatt alkották

Zágrábi zászlósértők.
(Egyetemi sulianczok a törvény előtt.)

A botrányos zajongás és tervszerű tün­
tetés lecsilapodasa után folytatták a tárgya­
lási ugyanabban a hangnemben és modorban, 
melyet már tegnapi tudósításaink jelle­
meztek. A rakoncátlan vá flottak mindenáron 
mint szabadsághősök, mint nemzeti férfiak 
akarnak a csávából kimászni. Ehhez képest a 
zászlósérlésnek csupán politikai jelentőségről 
igyekeznek beszélni. E mellett azonban nem 
vetik meg a furfangot, az alamusziságot s a 
rabu'iszlikát. lletykúlkednck s diihöngenek, 
úgy, hogy joggal is elmondható ró'uk, hogy 
rakonczátlankodni sem tudnak tisztességesen. 
Az elnöknek nx egész tárgyalás alatt legfőbb 
gondját az képezi, hogy a közjogi fejtegeté­
sektől eltiltsa a vádlottak. Es az igyekezete 
csak részben sikerül.

Mindegyik válót! azzal kezdi, s bűnössé­
gét politikával igyekszik enyhíteni. Noha az 
elnök minden erélyes»égét mobilizálja, az egész 
tárgyalás nem más, mint a magyar zászlónak 
pernamensen megújító sértegetése.

Fábri vádlott : Mi nein tehetünk arról, 
hogy horvátok vagyunk s hazánkat szeretjük.

Ha c miatt a királyi ügyész vádat emel 
ellenünk.

A k i r. ügyész lillako ik e kifejezés 
ellen s az elnök megvonja a szót a vádlottól

Őszi hangulat.
Irta : Gontly Károly.

IV.
(Vallás .és« erkölcs.)

Utolsó czikkelyem tudom, hosszú vita 
lárgya lenne, ha politikai irányú lett volna, de 
Így csak himlőről lévén a szó : napirendre tér­
hetünk, annál is inkább, mert a politika nem 
életmentő egylet.

11a pedig jól meggondoljuk, a politika is 
csak olyan gyógyithatlan nyavalya: minta ré­
szegség, melyet nem győznek eléggé »vassal« 
gyógyítani. Bizony, a hosszas politikai be­
tegeskedésnek csak —■ halál a vége.

A pusztító epidémiák ellen zugolódunk, 
de a háborút, a rendszerezed öldöklést szük­
ségesnek tartjuk, sőt élet-feladatnak tekintjük.

Az Isten haragját, mint áldását meg­
adással kell fogadnunk Az epidémiák a ter­
mészet szolid háborúi, melyek ellen nincsen 
fegyver, nincsen menekvés !

Az őszi hadgyakorlatok u fejedelem és 
nagyjaink jelenlétében mentek véghez, jele,mily 
fontos a .dicső halál« főpróbája !

Alig hogy az élet-magot a szántóföldek­
ről eltakarítottuk, a halál-magot kisértjük vet­
ni. Minden kenyérmező, csatamező ; élni, halni 
csak egy számunkra bekerített földön lehet ; 
sirgödür, ha kell, az egész ország . . . hazát, 
házat veszíteni nekünk egyértelmű !

A politikusnak annál nagyobb a szája, 
minél több szurony védi a hátát. A bátor 
országos beszéd drága oktatás; a katonásko­
dás még drágább megszokás.

Ha én mint czivil, mosolygó arczczal

Vádlott: Ha nem enged beszélni úgy 
jobb lett volna mindjárt egy akasztófát ide ál­
lítani.

Elnök: E kifejezésért öt napi magán­
zárkára Ítélem.

M e n te 1 k a vádlott: Szabad beszélnem: El­
nök : természetesen. Metelka Nekem meg kell, 
hogy engedjék a gyiilöle et. Elnök : De kife­
jezést nem szabad adnia. Mentelka. Nos hát 
hát én gyűlölöm a magyarokat, s u'alni aka­
rok arra, hogy e gyűlölet honnan ke etkezetl : 
Az elnök megvonja a vádlottól a szót.

11 e I a r i c s vádlott a zászlóégetés tényében 
nem lát sértés'. Isten ízűik áldozatai által 
nem sértődött meg, a régi görögök szüleiket 
égették el, ergo mi a magyaroknak a zaszlóé- 
getés tényével csak kegyeletünket bizonyítot­
tuk be.

Kajba vádlott : A magvar zászlónak e 
kiegyezés értelmében nincs jogosultsága horvát 
területen. É nük : Ez nem igaz!

Vádlott: Mas országban a törvény vé­
delmezői kitüntetésekben részesülnek.

Az elnök : Erről nem engedem beszé'ni.
Papratovics vádlott, kit nagy figyelemmel 

hallgatnak, tagadja, hogy az okt. 16 iki lelt a 
302 §. kritériumát foglalná magiban. Helyzete, 
mondja, épp oly súlyos, mint 2000 év előtt 
Ciceróé volt, kinek nagy faradságába került, a 
kemónyfejü szenátoroknak Caseras tányér­
nyalni állal bevádolt Dajeklasz király ártat­
lanságát bebizonyítani. Mikor a magyar zászlót 
megláttuk, a felháborodás elemi erővel ejtett 
bennünket hatalmába. E felháborodásnak igye­
keztünk kifejezést adni. Az elnök nem engedi, 
hogy tovább folytassa. Vádlott beszédjének to-

és tőrrel a kezemben az utczán végig halad­
nék, mentőn mint bolondot bekísérnének : el­
lenben mily rút fegyver nélkül a katona. Mily 
gyönyört ád, fegyvert látni a zsandár hátán, 
mi uyolezszor egymásután majdnem magitól 
elsül és mitől — mint a fekete Aplstől — a 
védtelen tömeg mindjárt arezra borul.

Arcz ! hogy illenek hozzád, a karcz, harcz, 
sarcz, álarcz, habarcz, kudarcz ? !

Lásd, Ősz barátom ! ilyen vadakkal és 
vádakkal kell előállanom ; a le évadod iga­
zán a vadak ideje ! A vadászok a tisztásban, 
a halászok a zavarosban lesik prédájukat. A 
kit megcsíp a tengeri fürdőben a rák, az ha­
za siet az országos ezentrumban füstös fegy­
verrel bakot lőni.

Hogy nem tudnak ezek a jó?"urak még 
tovább is időzni a fürdőkben ; itthon unalmuk­
ban csak egyre nevelik a bajt. Nem elég, hogy 
magok gazdagok és külföldön költik el a haza 
földéből került kincset, hát még ők intézked­
nek vagyonunk, vérünk és vallásunk felelt. 
Hej ! ez a három »Vv he sok bút szerzett és 
szerez a hazának !

Ilyenkor őszszel rcperált tagokkal és pi­
hent észszel visszatérve csak úgy hullanak az 
eszmék sárga levelei, a midőn szerencsére a 
sárga tökvirág is hatalmas gyümölcsösé fejlő­
dött, mit az erdélyi ember igen jellemzően 
»düb!encx«-nek név z.

Kedves éneklő véndégeik n aliäbucsuznak 
erdeinkből, lassan kint közelednek n politikai 
farkasok. Hogy a kakas — azaz a rák csípje 
meg őket egész esztendőben |«z Osztendéhen. 
Járnak Marienbadba, Carlshadha . . . mégis 
mi itthon tengődök vagyunk »csehül« és isszuk 
a sok fürdőzésnek piszkos levét.

" ■,■/'**.v'-V>
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rábbi részében így nyilatkozik a zászló el égé, 
lésről: A zászlót nem azért vittük elrejtve- 
mert féltünk, banem azért, hogy a tömeget 
bele ne vonjuk n tüntetésbe.

Ezután küvetkezvtt az a kínos jelenet, 
mely a tárgyalást egy fél órára megakasztotta. 
A királyi ügyész ugyanis azt kiáltotta a vád­
lottaknak : Tacskók I Mire azok irtóztató za­
jongással a padokra ugrálnak s kórusban kia­
bálják : No sértegessen. Viselje magát tisztes­
ségesen. Ki vele I A törvényszék kivónul s 
fél óra múlva ismét megjelenik. Az elnök Jaksa 
vádlottat keményen megdorgálja.

A tárgyalás további folyamában az elnök 
szükségesnek tartotta a női karzatot kiüríteni.

A védőbeszédekre csak este került a sor. 
A tárgyalást ma délelőttre halasztották.

Á zágrábi egyetemről kizárt hallgatókat 
tegnap a rendőrségre czitállák, hol kényszer- 
útlevéllel látták el őket, s meghagyták nekik, 
hogy 24 óra ara alatt Zágrábot hagyják el. 
Otthon a hatóságnál kell jelentkezniük s bi­
zonytalan ideig nem szabad Zágrábba vissza­
térniük.

1 »itmmfiak veszedelme.
Nem ijed meg a magyar semmiről, csak -

A legnagyobb hatást akkor érni el, ha a nagy 
adó megterheléséről prédikálunk, az adóvégrehajtók 
pedig a legnagyobb népszerűségnek akkor örvendené­
nek, ha végkép eltűnnének szép Magyarországból.

Akadt magyar, aki örökre sarokba állította pi­
páját. hogy a dói lány vásárlással ne adózzon az álhun­
nak, akadt aki kitörölte a mappájából Budát, nehogy 
valaha kísértésbe jöjjön a lánczhidon két krajezárt

KI tudja, hány nemes ebállat szomorú halálát 
okozta a kutyaadó behozatala -

llettegve retteg a magyar, mindentől, aminek 
adó ize van. és bátran elülhetjük az alábbiakat

fühlt Ialulran kidobottá a kisbiró, hogy hát min­
denki iartsa számon az aprójószágát, mert november 
-ó-án j-ui a kumisszió és összeír minden csirkét, puly­
káé libái, kacsát.

Azl természetesen nem mondta meg a kisbiró, 
hogy az összeírás ezé Íja a magyar mezőgazdasági sta­
tisztika elkészítése.

Nosza, nagy riadalom támadt sokfelé a komisz- 
szió hallatára, s összedugták lejüket a falvak bölcsei.

A hivatalos teendők idejében is sárgul­
nak itt-ott az acták levelei a tikkasztó hőség­
ben és a nyári por úgy belepi éltető pórusait, 
hogy többnyire tüdövészben hullanak el pe­
reink.

Hiába kérnek odafent segítséget ; egy 
curia gyenge a tizenegy izmos filialis ellen. A 
pervesztes felek csak úgy csóválják a hét szűk 
es bél kövér esztendei várakozásban megőszült 
lejeik ■ t , hiába verjük mar azután fejünket u 
falhoz. Ha mindég előírói kell kezdeni, hogy is 
érjük el valaminek a végét ? !. . .

A sok szegény hivatalos és gazdag hívat­
lan fürdő vendég olt hagyja a pénzét, hol a 
vendég, hol a kártya kihúzó asztalán Itthon 
aztán szükecskón jut iparosnak, kereskedőnek. 
A külföldön szerzett tapasztalatok után, itt 
nálunk a rongyos faluban minden méreg drá­
ga Igazán, nem érdemes hazajönni, hiszen 
esak az a hivatal, az a birtok ne lenne 1

A mi azlán a sok mosdás után a fürdő 
fenekére száll, avval csak keveset törődnénk ; 
de a mit továbbra az országos tisztálkodásra 
a mi bőrünk felszínére kennek ; attól a ke­
nőcstől minél kevesebbet kérünk.

A háza csodadoktorai immár bevógezték 
egyházi missziójukat. Most inár ember és Is­
ten is egy. A mi az Istené, az a királyé, közös 
mindnyájunké.

Esküt lehelünk tehát egymásra, kedvese­
inkre, saját magunkra, mint Jupiter a színpa­
don saját szakalára.

A haza túl van minden veszélyen ; az 
operatic sikerüli. Láz nélkül fekszik a beleg ; 
krízistől nem lehet tartani. Legfölebb még egy 
üveg budai kcsnrüviz elfogyasztása szükséges,

Mit beszéltek, mit nem, annyi tény, hogy most 
sok alföldi községben a legkegyetlenebb pusztítást 
viszik végbe a gazdasszouyok az apró jószágban.

Mindennap csirke, liba, vagy más ilyen apró­
ság fő a fazékban, és el akarnak belőle pusztítani nov. 
20-ig, amennyit csak lehet.

Lakodalmak előtt valóságos Szt.-Bertalan éjsza - 
kákon megy keresztül az aprójószág

És mindennek csak az az oka, hogy sokfelé azt 
hiszik, hogy most már miuden csirkére, libára — ki­
veti a kotnisszió az adót!

Tanügy.
Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi 

m. kir. miniszter Ma k a y Isván hajdúböször­
ményi ev. ref. gimnáziumi tanárt a pápai ev. 
ref. főgimnáziumhoz az államsegély ügyében 
kötött szerződés alapján rendes tannárrá ne­
vezte ki.

A II. tanügyi kongresszus. Ma­
gyarország tanilói, tanári s--egyéb köznevelési 
egyesületeihez. Közeledik Magyarország taní­
tással és neveléssel foglalkozó polgárai milléni- 
umi nagygyűlésének, a II. Országos és egye­
temes kongresszus ideje. Sietnünk kell tehát 
azon lépésünk megtételével, a melyek a kong­
resszus sikerét, rendezésének zavartalan sike­
rét biztosítják. A kongresszus tárgyalásainak 
beható előkészítésén kívül különösen szüksé­
ges most arról gondoskodni, hogy a közneve­
lés munkásai egyetemes gyűlésének fényes és 
impozáns sikere a tagok tömeges részvétele ál­
tal biztositassék. Tisztelettel kérjük ezukból az 
országos és megyei köznevelési egyesületeket, 
valamint az iskolai, tinitói s tanán testiete­
ket, mint a melyek eddig is magukénak te­
kintvén az ügyet, buzgó tevékenységet fejlet­
tek ki a gyűlés előkészítésében, hogy tagjaikat 
a kongresszuson való részvételre felszólítani 
s a jelentkező tagokat a rendező bizottság el­
nökségének bejelenteni szíveskedjenek. Tájéko­
zás és esetleges félreértések kikerülése végett 
szükségesnek véljük a következőket megje­
gyezni :

1. A folyó 1895. évi április 11-én tartott 
országos szervező gyűlés határozmányai sze­
rint a kongresszus a szabad részvétei alapján 
létesül s igy abban az egyesületek részéről 
képviselteinek helye nincs.

2. A kongresszusnak tagja csak az lehet 
s a nyújtandó kedvezményekben csak az ré-

fölemclt fővel járhat Hungária, az ezeréves ju­
bileumra készülő vén matróna. — Népnemzeti 
— egyesült függetlenségi — klerikális párti 
szelek, antiszemita felbüffögés csak abdoincna- 
lis bántalmak.

Fel lehet mondani a hitet a miben, szü­
lettünk ! Fel a jó Istennek, a miért eddig oly 
atyai gondozásba részesíted ! Nagykorusitottak 
egy szer-mindenkorra ; nem tűrünk továbbra 
Isteni gyámságot. Szabadság legyen a földön, 
miképpen ott a mennyben is 1

Habok voltunk mostanáig, kárhozotlak 
ős apáink ... Az égben már nincsen kötés, 
csak itt e földön a megoldás . . .

Az angyalok és szentek munkakönyvét 
vállhatnak és mehetnek a világba 1 Feloszlott 

a mennyországa ; sz, Péter lelökte a kulcsait 
llánffy bárónak.

lie missa est — plebs !
A vallas-szabadság el vau fogadva min­

den módosításaival. A fe’ekczelck korlátlanok 
mint az eltévedt nyáj a pusztában. Van vallás 
bit nélkül 1

A fölmondási időkben van csak egy kis 
eltérés.

Az alsó ház, a pokoli három évet tűzött 
ki, az égi felső ház ellenben öt évet.

Csáky Albin gróf a legliberálisabb eljá­
rásnak tartotta volna minden felmondást mel­
lőzni. A nemes gróf úgy vélekedik : micsoda 
értelme is van annak, pofont igérni'és csak há­
rom vagy öt év múlva megadni V I

Hiszen öt év alatt százszor is lehet ki­
békülni és ezerszer újra összeveszni! De nagy 
baj az nálunk, hogy minden mágnás született 
politikus.

fizette1“-'’ a ki a 2 forint tagsági dijat le­

nn, ki Min,den ,“KDak J^an 611 a kongresz- 
zzus bármely szakosztályában és annak összes 
üléseiben tanácskozni és szavazni.

A tagsági jelentkezések és a tagdíjak 
deczember végéig a rendezőbizottság pénztá­
rosához Mauritz Rezső főreáliskolai igazgató 
uihoz (Budapest, VI. Lovag-ulcza 18) küiden- 
I . ; ~ A jelentkezés csak a tagsági 
díj lefizetése esetén érvényes — 
Egyéb értesítések és kérdezősködések a ren­
dező bizottság titkári hivatalához (Nagy László 
főtitkár, Budapest, József-körut 85) inlézcndők. 
Hogy a II. Országos és Egyetemes Tanügyi 
Kongresszus iránt ueszágszerte mutatkozik az 
érdeklődés s annak megtartása szép sikerrel 
biztat, eddig is a tanári és tanilói egyesületek 
minden áldozatra kész, buzgó tevékenységének 
köszönhető ; azért bizton hUzszük, hogy e 
felhívásunkban előadóit kérelmet is buzgón 
fogják felkarolni s minden erejükkel oda hatni 
hogy a tanítók, tanárok s nevelők gyűlése 
mind tárgyalásainál, mind tagjainak számánál 
fogva kiemelkedő pontja s maradandó emléke 
lesz a milleuiumi mozgalomnak. A második 
Országos és Egyetemes Tanügyi Kongresszus 
rendező bizottsága nevében dr. Heinrich Gusz- 
táv egyetemi tanár, elnök. Nagy László tanító­
képző tanár, főtitkár.

A népoktatás áliamositasa dolgában figye­
lemreméltó felirattal fordult a képviselőházhoz 
Pestvármegye közönsége. A feliirat melyet teg- 
tiaj) mutatót' be a Ház elnöke bebizonyítja 
hogy az iskolák, melyek csak a nép szellemi 
szükségletét elégítik ki, de nem képezik a ha­
zafiul érzések tűzhelyét, a hol a gyermek fo­
gékony lelkiben a nemzet nagy egységéhez 
való hozzálartozamlosag érzete és' tudata 
egész lelkesültséggel ápoltaíik; iskolák, melyek 
a hitfelekezetek kezében a szervezet, a taní­
tási rendszer és módozat különbözősége és 
sok más egyéni és anyagi bajok folytán nem 
képezik a gyermek egyöntetű nevelésének, 
rendszeres oktatásának színterét : nálunk nem 
felelhetnsk meg ama szent czélnak, melyet a 
hazafias nevelés terén mi iskoláinktól joggal 
elvárunk. Nekünk olyan iskolákra van sziiksé- 
giivk, melyekben az államhatalom ereje és te­
kintélye előtt meghajolva, ki lesz zázva min­
den olyan nevelési irányzat, minden olyan tan 
hirdetése, mely magyar államiságunk ellen van 
irányozva és tért foglalnak olyan intézkedé-

Az egész egyházpolitika reform vi­
táinál Helfi Ignúez és Hermann Ottó képviselők 
érdemelnek külön feljegyzést. Nemcsak az nl- 
fabetben is közel esnek egymáshoz, de mo­
nogrammban egész viselkedésük van összefog­
lalva.

II. .1. (In bi !) nevelő arczczal hallgatagon 
helferkedett a reform ülésén és sütésén.

11. 0. (hó hó !) maga az örökös vető !
A tudós Hermann Ottó utoljára azért a 

lassú pofért lett dühös és a mialt a gáncsos- 
kodó, a haladás útjára tövist szóró felső há­
zat egyenes a pokolba vetni óhajtaná

Hiszen ha mindenki oly bölcs volna mint 
Hermann, akkor a vallás kérdés tárgya sem 
lehetne, mert a vallás a bölcsesség quint-es- 
sentiája 1

Úgy látszik azonban, hogy ö naturalis- 
tasága még nincsen azon a ponton, a hol a 
bölcset a bölcsőből deriválj ik. A tudomány an­
nak a tudata, hogy : semmit sem tudunk.

A materialisták négy lábú tana nem fog 
érvényesülni, míg az intelleclualitás cziinerét 
hordjuk n homlőkunkon. Az ökör, azért hogy 
erős, esak a vágóiadra kerül .

Ősz barátom igazán nem értelek. Mióta 
lettél olyan kétszínű ?

Napjaid csupa májusi reflexek ily gyá­
szos időben, midőn ködfátyollal kellene bebo- 
jitanod a nov. 8 at ! . .

Ez a történelmünk második Mohácsa ! 
Hány Totnorink vész majd oda a vallás és 
szabadság vérmezején ? 1 !
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sek, melyek a haza jövő reményének,az ifjú­
ságnak leikébe megmágithatatlanul bele oltják 
azt az érzést, melynél fogva minden ifjii büszke 
önérzetlel fogja magát nemzetünk tagjának 
vallani.

Mutató tábla

d e. «—12-ig,

Seerkeaztöaógi hivatalos órák
2—5-ig.
Kiadóhivatalt hivatalos órák

d. u 1—8 óráig.
Fiiggetlenaé^i könyvtár, nyílva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3—(5 óráig.
A kir tábl hivatalon órák íi segéd- és ke- 

zelö hivatalokban d. e. 8-12-ig, d. u. L* -ti óráig tár­
latnak. — Az iktató-kiadó-hivatal 
feleknek felvilágosításokat
y n. a. u. 3-4
napokon d

ny

1-

tva van vasar-

az irattár
id hétköz apukon d. c 

közt : vasárnapokon és iinnep- 
10—11 óra közt : Felülvizsgálati 

tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzőt 
rod a a Podmauiczky házba 
egyzöi iroda vezetője az 
veszi át..

Muzeum, a kollégiumban 
naponként d. e. 10 l--ig-

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u 3-5 óra közt. vasárnap és ünnep 
enapon d. 10- 11 óra közt. GytijtoszckrénybSl a be- 
dvátiyok kivételnek hétköznap 
órakor, ünnepnapok

A dohroczeni kir járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket -'s nyilatkozatokat fölvesz ked- 
deu és pénteken d. U. 3-tó 
hűlnek minden szerdán

A Göne zy-ogyesü lot
akadémia palotájában

okon d. 
11 órako

Otthona

felek megjelen- 

keresk.

hivat.-tiból.
nov. 11 Zo.

Az anyakönyvi
(Házassági bejelentések ISI).
Gsánvi István és Bér alan Zsuz-anna. 
Somogyi István és Fényes Eszter.
Major Mihály és Tamás Juliánná.
Btk János es Csapos Zsuzsáim:«.
Baranya József és Szatmári Juliánná. 
Farkas Gábor és Tikási Ágnes.
Major Kooráil és Molnár Zsuzsánna.

(Házassági kötések 1895 )iov. í t /1 -én)
Mol car Miklós és Kálmán Mária.
Juhász András és Kovács Julianna.
Kovács Mihály és Tütős Julianna, 
liirinyi Ferencz és ozv. Csiszár Forenczné. 
Jabán Endre és Faragó Juliánná.

(Születtek 1895. nőtt. 11-én.)
Tömösváry Miliály (Juliánná vef.)
Szondi Zsuzsámul (Honi vef.) 
l’ollák Aranka (István izr.)
Gulyás Mihály (András ref.)
Juhász Dániel (Dániel ref.)
Boros György (Erzsébet ref.)
Molnár Észter (Mihály ref.) 
l’ápp János (Erzsébet ref.)
Zaviró Eszter (Anna kath.)

(Elhalálozások 1895. nov. 14-cn.)
Egri Lajos ref. 2 hú. görcsök.
Gultman Menyhért izv. 4 napos, veles*. gy. 
Liszkai Mária kath. 7 e. tüdőgüinőkór.

Üijdcssiságsik,

' Isteníti sztélétek Folyó hó 17-én 
vasárnap az ev. ret. tempDinokban az isteni- 
tiszteletek a következő sorrendben tartatnak 
meg : a nagytemp'omban M i n d s z e » t i 
Imre s. lelkész, a kistemplombau Szilágyi 
Imre s. lelkész, a Kossuth-utczai templomban 
Ferenczy Imre s. lelkész s az ispotály 
templomban K. T ó * h Kálmán lelkész.

* Hentallerék elutazása, Varosunk 
kedves vendégei Hentiller Lajos ország­
gyűlési képviselő és neje, 1» au I i Mariska, a 
debroczeni közönségnek olyan hamar kodven- 
ezévé leli művésznője, kik négy nap óla tar­
tózkodnak nálunk, a ma reggel induló gyors­

vonattal utaztak vissza a fővárosba. Reméljük, 
hogy még az idei színi szezonban viszont 
fogjuk látni a gyönyörű hangú s kedves játéku 
művésznőt.

* Kossuth Ferenci — mint a peso 
lapok írják — elfoglaltságánál fogva a »Hun­
nia« vasöntő és gépgyár részvénytársaság el­
nöki és műszaki főtanácsosi tisztéről leköszönt 
s a részvénytársaságnak a szerződésileg ki- 
kötv. volt 50000 frt előleget visszatérítene.

* Az anyakönyvi munkák egyszerűsítése 
Az anyakönyv vezetők munkáját megnehezítette 
kezdetben az a sok hivatalos utasítás, melyek­
nek fölösleges voltát a gyakorlat kellően be­
bizonyította ; most a miniszter egymásután 
hatályon kivüi helyezi a munkaakadályozó 
formaságokat. Legutóbbi rendeletével a folyó 
évi június 28-án kibocsátott ulasitások azon 
szakászát törli cl, mely meghagyja az anya- 
könyvvezetőknek, hogy a törvény életbelépése 
előtt születettek halálesetéről az illető feleke­
zeti anyakönyvezetőt értesítsék.

* Polgármesteri jubileum Sál 
Ferencz kir. tanácsos kél éviized óta tölti be 
Nagyváradon a p ilgánnesteri állást, miért is 
a polgárság minden rétege ovácziókban akarja 
részesíteni a derék p dgárnagyot. E hó 17-én 
rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
lesz, melyen a polgárság nevében Hlatky 
Endre ügyvédi kamarai elnök üdvözli a pol- 
gármes ért, mire az ünnepednek a város kö­
rül szerzett érdemeit jegyzőkönyvbe iktatják.
A közgyűlés után a polgárság és katonaság 
küldöttségei iidvözlik a polgármestert s a vá­
rosi tisztikar s a lakosság jubileumi albumo­
kat nyújt át. A mérnöki hivatal elkészítette 
Nagyvárad város 20 év előtti és jelenlegi tér­
képét, hogy igy kitűnjék az a nagy haladás, 
mo yet a város a legutóbbi két évtized alatt 
lett. Délb n a «Fekete Sas«-ban fényes ban­
kett, inig este a katonai zenekar közremükü- 
dés'vel fáklyásmenet lesz. Ugyanakkor a pol­
gári dalárda szerenáddal tiszteli meg az 
ünnepellet.

* Arczétlan horvát diákok. A
zágrábi egyetem egyik szerb hallgatója a na­
pokban elhunyt. A család gyászjelentési adott 
ki, mely cziril belükkel az egyetem táblájára 
•s ki lelt függesztve, A horvát egyetemi ifjú­
ság azonban nem respektálta a tartozó ke­
gyeletet s mert climuyt társok szerb volt és a 
gyászjelentést szerb nyelven adták ki, — a 
gyszjelentési leszakították, főidre dobták, ösz- 
szetiporták s leköpték. Az eset rendkívül meg­
botránkozást keltett a szerb ifjúság körében, 
azonban mégis tartózkodott a tettleges meg­
torlástól.

* Pénztárvizsgálat a megyénél.
A vármegye kezelése alatt levő összes pénz­
táraknál ma ejtették meg a vizsgálatot Karap 
Mór, Kisebbéi n Ignácz és Lukács 
Dezső, kik a legutóbb tartott vármegyei köz­
gyűlés által küldettek ki e végeit. A vizsgálat 
alkalmával mindent a legnagyobb rendben ta­
lállak.

* A debroczeni dalegylet uj kar­
mestere. A debreczeni d.ilegylet eddigi kar­
mestere, M á c s a y Sándor, ki lelkiismeretes 
buzgósággal töltötte be állását, súlyos beteg­
sége miatt nem felelhet meg továbbra is fela­
datának. Helyébe a debroczeni dalegylet Hi­
tess y Lajost, a zenede kitűnő tanárát, válaszé 
tolta meg karmesterül, a ki mar egy izbn- 
vezette a dalegyletet.

* Ködös világ Eltűnt a jóh’szetnü 
emberek utolsó reménye, hiúnak bizonyult min­
den áltatás, leszállt már a sürü őszi köd és a 
mai naptól fogva önelégült arczczal tekinte­
nek embertársaikra a szenet és a fát szállító 
fuvarosok. Amikor leszáll az első köd, akkor 
kezdődik meg a fülét szezonja és ma reggel 
apró szemekben finom sziláló köd ereszkedett 
le a városra. A nedves hidegség befurakodott 
mindenüvé és akiket dolguk az utczára szólított 
szapora léptekkel siettek, hogy a kellemetlen, 
fojtó ködből a meleg szobiba siethessenek. —■ 
Azok az urak. kiknek megrögzött szokásuk az, 
hogy mindenre egy-egy cziiátumot mondanak, 
egyre-másra azzal a nem egészen ismeretlen 
idézettel állottak elő : Hol a boldogság mosta­
nában V Barátságos meleg szobában. Fázó« 
természetű emberek Aliig begombolkozva, bus

lemondással konstatálták, hogy nagyon szo­
morú az élet, amikor ilyen ködös világ van 
és ábrándos kisasszonykák kitekintvén u kö­
dösvilágra, mesterséges kétségbeeséssel gondol­
tak az elmúlásra, a pu zlulásra, a halálra.

* Uj vasút. Szabolcsmegye érdekelt 
községei a vármegye támogatásával T.-I’olgár- 
tól Nyíregyháza, a megye székhelye felé, vas­
úti összeköttetést terveznek. Ez a vasút Ki­
rályteleknél csatlakoznék a magyar államvas­
utak nyiregyháza-lokaji vonalához. Az uj 
he'yiérdekü vasút Tisza Lök állomásától Büd- 
Szent Mihályig szárnyvonalat is építenek. — 
Ennek közigazgatási bejárását a kereskedelem­
ügyi miniszter ez év november 23-ikára tűzte 
ki. A bizottság gyülekező helye a büd-szent- 
mihályi községháza.

* Pályázat levéltárnoki állásra
A Kiss Károly halálával megüresedett városi 
levéltárnoki állásra Dégenfeld József gr. 
főispán kiirta a pályázatot. A pályázati ha­
tár.dő f. évi deczember 31-én jár le.

Tisza Klámán kisbögőse. Szegény Nőna 
bác>i! Sokat játszóit a vigadni vágyó újság­
íróknak is. Ismerte mindegyikünk. Ha kis- 
b (igéjén végig húzta vonóját sirt, kesergett a 
kezében, s mi elragadtatva hallgatlak az öreg 
Nóna bácsit. Majd vig nó ára kapott az öreg s 
aztán tánezra psrdült a mulató fiatalság, ő 
pedig hnsta a duhajabbná -duliajahb nótákat s 
vigyorgott hozzá úgy, hogy az ember szinte 
csodálkozva nézett reá. Talán bolond ? gon lel­
tük magú ikban. Csak egy nótát nem tudott 
eljátszani. Ha azt kérték tőle, akkor rögtön 
térdre ereszkedett s úgy könyörgött, hogy ne 
kívánják tőle azt, mert lehetetlen, de ha még 
se álltak el tőle akkor aztán rákezdte :

Tavasz elmúlt, a rózsának lehullott a 
virága .

szép

De csak eddig húzta, itt már lecsapta a vonót 
és sirt, sirt keservesen. Hiába kérték azián, ő 
csak sirt és azt erő.sitgette, hogy az ö kisbő- 
gője nem szól már többet. Beszélhetek aztán, 
akármit, ő hóna alá vette hangszerét és elin­
dult haza. Az az hogy nem is volt neki ha­
zája, hanem úgy tartották a többi czigányok.
A melyikhez bekopogtatott éjjel, az beeresz- 
teite, és adóit neki szállást. Tegnap aztán sze­
gény Nóna bácsi megjárta, Valamiért a 11-ik 
kerületi kapitányság elé került s mikor kimond­
ták rá büntetősképen, hogy 24 óra alatt el 
kell Ingznia a várost, akkor újra elkezdett 
sírni. Leikéből siri, s úgy p maszlá el, hogy 

óik pár év előtt tért Debreczenbe vissza. Az 
előtt két évtizeden nem volt a városban, ha­
nem bejárta kis bőgőjével együtt Franczia, 
Olasz és Angolországot, de szive 20 év után 
is visszavágyott Debreczenbe, azt bitié, hogy 
még mindég itt találja nagyságos Tisza Kál­
mán orsz. gyűl. képviselő ural, kinek ő volt a 
kedvencz kis bőgőse é; „barátoménak szólí­
totta. Mikor itt megválasztották képviselőnek.
Ő vele mindig elliuzatta a nótáját: de mikor 
visszajött nem találta már Tisza Kálmánt sem 
de az emberek is mások voltak, nem ismerték 
el tehetségét. Gúny tárgyává teltek. És most 
Tisza Kálmánnak a balpárti képviselőnek a 
kedvencz kisbögőse kioltatott Debreczen terü­
letéről. Kényszer útlevéllel elküldték, hogy ke­
resse másutt hazát magának.

* Megintett jogász kisasszo nyok. 
Hires város az Alföldiin Kecskemét, már csak 
azért is, mert az ottani református jogakadémián 
kisasszony-jogászok is vannak. A professzor 
urak azonban nagyon kegyetlenek a jogász 
kisasszonyokkal szemben. Azt akarják, hogy 
még az előadásokra is szorgalmasan eljárja­
nak. A jogakadémia fekete tábláján a minap 
meg is jelent az udvariatlan hirdetés, mely 
felhívja Cuvtutiu Minke és Valéria kisasszonyo­
kat, hogy járjanak el rendesen az előadások­
ra s a vizsgákat is tegyék le már. l’ersze, a 
vénecske professzor urak könnyen beszélnek, 
mert nem kell attól félniük, hogy a jogász 
kisasszonyok valamelyik bálban bosszút áll­
hatnak rajtuk egy-egy kosárral ! 
a tudósítói tisztet.

* Mert elmúlt tizenhat eves. A rendőr­
kapitány elölt egy fiatal, zokogó leány jelent 
meg. Tímár Évi volt, a kit azért oziláltak
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meg, mert aajái maga végzett korrektúrát a 
cselédkönyvében.

— Tímár Évi, hogyan mertél hamisítani, 
mikor jól tudod, hogy ezért megbüntetnek V 
— kérdezte a rendőrkapitány.

A leány megrezzent. Csuklás fogta el és 
csak hebegve tudott válaszolni :

— Kérem a'ásan — rebegte — Isten 
látja le'kemet, hogy a Feri az oka Az mondta, 
hogy nem tudna olyan leányt megcsókolni, a 
ki már elmúlt 16 éves. Én pedig már tizen­
nyolca éves vagyok kapitány ur, — de azért 
nagyon szeretem a Ferit ! . . .

A kapitány mosolygott és elbocsátotta 
A leány visszafordult az ajtónál :

— De kérem szépen, ugy-e nem mondják 
meg a Ferinek, hogy már elmúltam tizenhat 
éves ?

‘Letartóztatott ál hírlapíró. Nem
egyszer rajtakaptak már egyes urakat, kik a 
jól hangzó „hírlapíró“ névvel b efurakodtak a 
legelőkelőbb körökbe, s olt kisebb nagyobb 
visszaéléseket követtek az igazi hírlapírók ro­
vására, kiknek tekintélye nagyon is alászállott 
a gyakori visszaélések következtében. Különö­
sen vsszaéltek sokan a „hírlapíró“ név hasz­
nálatával éppen itt D breczenben, hol m mién 
harmadik ember — h rlapiró. Ha utána jár­
nánk a dolognak, úgy vagy száz, ilyen állító­
lagos hírlapiról tudnánk megnevezni, kik da­
czára, hogy más foglalkozást űznek, mégis min­
denütt, mint újságírók szerepelnek. Egy ilyen 
megbotránkoztató esetről kell ma számol ad­
nunk. Egy bizonyos Ozmann Adolf nevű egyén 
ki egy terménykereskedésben irnoki minőség­
ben van alkalmazva, tegnap éjjel több társá­
val, b Arányt csinált egy éjjeli lebujbán, mely­
nek tulajdonosa a rendőrség segítségét vette 
igénybe. A rendőrök közeledtére azonban a bot­
rányhősük futásban kerestek menedéket.A rend­
őröknek csupán egyet sikerült elfogni Ozmann 
Adolf, terménykereskcdésdői írnok személyé­
ben, ki most az njságirói tekintélyhez folya­
modott, s leszidva a rendőrt, kirántotta a 
rendőri igazolványát. A rendőrnek — egész 
helyesen is — nem imponált az igazolvány s 
a rakonczátlankodásra hajló álujságiró urat 
(elkísérte a rendőrségre, honnan a kihallgatás 
utau elbocsajtutták. Állítólag azonban a .Ma­
gyarország« munkatársa volna, s a rendőr­
ségnél tudósítói megbízó levelét is fitogtatta. 
A »Magyarország« éppen a múlt héten járta 
meg már egy Simay nevű úrral, s most is 
alapos a gyanúnk, hogy jóhiszeműségének lett 
áldozata. Mindenesetre helytelenül telte buda­
pesti laptársunk, hogy illetéktelen emberre bizts,

* Számláló Ügynökök. Városunkban pár 
nap múlva megkezdik a számláló ügynökök 
működésüket e.s házról-házra járva beszerzik 
a miniszteri utasítás kapcsán szükséges ada­
tokat. A számláló ügynököknek, —■ a kiket e 
czelra szerződtetett az illetékes statisztikai bi­
zottság, szombaton délután 3 órakor kell je­
lentkezniük a városházán. Az összeiró-ügynö- 
kök előtt ez alkalommal adja elő Király 
Gyula városi tanácsos, mikép járjanak el s ok­
tatja be őket mindazon utasít ásókra, a me­
lyeket a statisztikai adatok beszérzésére a 
miniszter előirt.

* Öngyilkos katona. K u c z i k Já­
nos az öngyilkos közlegény — kiről lapunk 
tegnapi számában megemlékeztünk — tegnap 
az esteli órákban meghűlt. A legény nagyiéin! 
illetőségű volt és ott is fogták el pár nap előtt 
a csendőrök és hozták vason vissza ezredé­
hez. Levelet nem hagyott hátra s igy esak 
gondolni lehet, hogy a büntetéstől való félelmé­
ben követte el az öngyilkosságot. Kuczik roko­
nait, kik Debrüczenbe laknak, értesítették a 
szomorú esetről.

* Inznltált magyarok A prágai 
• Belle vue« vendéglőben játszott Csonka Pál 
turócz-szt.- mártoni czigánybandája, a mely­
nek hangversenyét nagy közönség, közte sok 
magyar, hallgatta. Két úri ember a czigány 
közelében tilt s magyarul beszélgetetl, hirtelen 
odajött egy cseh ember, aki igy támadt a be­
szélgető urra ;

— Uram, ne merészeljen a szájából egy 
magyar szót kiejteni, hanem beszéljen csehül, 
mert különben kiröpül !

Azután a czigányokhoz fordult, s azt

mondta, hogy »ők a csehek vendégei, megtilt 
ja nekik, hogy magyarul beszéljenek, majd rá­
érnek magyarul beszélni, ha visszamenek azok­
hoz az istentelen magyarokhoz.« Ez az ember 
aztán sorba járta az asztalokat, s felszólította 
a csekeket. kergessék ki a magyarokat, és oly 
lármát okozott, hogy a kávéházban lévő tisz­
tességes amberek kényle'en voltak eltávozol a 
helyiségből, ilyen izultusoknak vannnak kité­
ve a magyarok — a szabadsáyszcretö cse- 
hok közt.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
je'entést : Popovits Gábor és neje ; valamint 
gyermekei : Gábor ; Mihály nejével Biró Amáliá­
val és gyermekeivel ; Mária férjével Busák 
Sándorral és gyermekeivel ; György ; Erzsébet 
férjével Tolnay Dániellel és gyermekeivel, több 
testvérek és rokonok nevében, fájdalommal 
megtört szívvel tudaiják a felejthetetlen jó fiú, 
szerető testvér, sógor és rokon néh. Popo­
vits László kereskedő segédnek, f. é. nov. 
hó 14-én, deli 12 órakor, éleiének 19-ik evé­
ben, rövid szenvedés után történt gyászos el­
int riytát. Megboldogult kedves daloltunk földi 
részei e hó 16-án, d. u. 3 7a órakor fognak 
a keresk kórodéból a r. katli. egyház szer­
tartása szerint a Szent-Anna utczai temetőbe 
örök nyugalomra helyeztetni. Véglisztesség- 
tetelére rokonainkat, isin rőseinket, az elhunyt­
nak pályatársait szomorodott szívvel meghív­
juk. Debreczen, 1893. nov. hó 14 Béke leng­
jen az elhunyt k lives halott hamvai felett. A 
temetést Dankó M. temetk. int. rendezi.

* Meghívás. A Cönczy tanitú-egye- 
sület központi bizottsága által f. 15-en 
d. e. 10 orakor a tanítók Otthon á-ban 
tartandó gyűlésre a közp. bizottság tisztelt 
tagjai meghivatnak. Tárgy : 1. A közgyűlés elé 
terjesztendő bizottsági jelentés 2. Az Olthon 
vagyonáról szóló jelentés. 3. Indítványok. —• 
Eötvös A". Lajos közp. b. elnök. Kuthi Zsig­
áimul közp. b. titkár.

* Czigirettázó király asszony ok 
Egy berlini lap azt írja királynénkról, hogy 
nagyon szeret czigarettázni. Átlag harmincz 
czigaretlát füstöl el naponkint, az elsőt már 
korán reggel, mindjárt a regge'i ulán, Az ola­
szok szépséges királynéja tudvalevőleg szenve­
délyes turista és hegymászás közben folyton 
czigaretiázik, egyébként azonban két-három 
czigareltánál többet nem sz; naponkint. Való­
ságos szenvedélye a ,’czigareltázás a portugál 
anyakirálynénak, a ki a czigarillos-alt maga 
sodorja, Laeticia királyné még n füsteregetés- 
hez is ért és olyrn elegancziával eregeti há­
rom karikába a czigarelta füstjét, hogy szinte 
gyönyörűség nézni. Az angol udvar herczegnői 
is czigareHáznak, de leglöbbje csak titokban !

* Felhívás és kérelem. Mindazon 
r. kath. vnilázu polgárok, kik az 1894-ik évi 
iskolai adójukat ez ideig sem fizették tie, még 
egy-zer bizalommal felszólít! Inak, hogy ezen 
tartozásukat f. év deczember hó 1-ig annál 
is inkább szíveskedjenek az egyházi pénztárhi- 
vataláan (Varga-űtcza, Theresianum) leróni, 
mert a kik ezen határidőig sem teljesítik a 
befizetést, azokon a kivetett ad i közigazgatási 
utón fog behajtatni és ezenfelül még az iskola­
széknek f. év deczember hó folyamán újra le­
endő alakítása alkalmából is elveszilik válasz­
tói és választhatói jogogultságokat. A r ó m. 
kath. iskolaszék.

* Elmaradt közgyűlés. A debre- 
czeni tornaegylet f. hó 17-ére tűzött közgyű­
lése közbejön akadályok miatt megiarlható 
nem lévén, annak megtartására ha'áridőül f. 
1895. év november hó 24-ik napjá- 
ii a k d. e. 10 órája kitiizetik, miről az 
egylet t. tagjai ez utón is érlesittetnek. Tárgy : 
tisztujitás. Az elnökség.

* A ki nem tud megválni a kol­
dulástól. Neumann Jakab jeltáblás koldus 
nem tudott megbarátkozni azzal a gondolat­
tal, hogy az ő legkedvesebb keresetforrásától 
a koldulástól november 1 -évei msgfosztatott. 
Folytatta tovább a koldulást, de rajta csíp­
ték.' A rendőrkapitány el akarta venni tőle a 
jeltáblá- (D. V ), de azszőrnyen rimánkodott 
és mindent ígért a kapitánynak, csak a jel­
táblát ne vegye el tőle, mert ő anélkül nem 
él, inkább meghal tcljcositeto ugyan kérését, 
de figyelemmel fogja kisértetni a koldust.

* Eljegyzés. Klein Zsigmond székes- 
fehérvári ékszerész eljegyezte S c h e e r La­
jos, debreczeni kereskedő kedves és mávelt 
leányát, Janka kisasszonyt.

x Ügyvédi, bírósági és végre­
hajtói nyomtatványok, u ; m :

Rendes értesiviény,
Értesitvény haszonbérletről,
Kielégítési biztosítási jkönyv,
Kézbesítési iv,
Felhívás (tulajdoni igény érvényesítés), 
Árverési hirdetmény,
Végrehajtási jegyzőkönyv,
Rendelvény,
Árverési jegyzőkönyv

100 egész ivenként 80 krért folyton kapható 
Hoffmann és Társa könyvnyomdájában, a 
főpostával szemben.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, nov. 14,

A képviselöház mai ülésén Ragályi 
Lajos személyes kérdésben szólalt fel, sP a p p 
Géza beszedőnek egyik passszusára felelt.

D e é s y Zoltán és M o I n a r Júzsiás be­
széltek ezután a budget ellen, s a költségve- 
lést általánosságban úgy, mint részleteiben 
helytelenítik s nem fogadják el.

Berzoviczy Albert próbálgatja czá- 
folgatni az ellenzék vádjait, mi azonban nem 
sikei ült. — Majd egy alattomos kanyarulattal 
fordul a nemzeti párthoz, s kijelenti nagyszo- 
morán, hogy sajnálja Apponyi Albert grótot, 
mivel a függetlenségi párthoz közeledik, s ez­
által fényes tehetségét meddőségre kárhoztatja. 
0 úgy vélekedik, hogy ha a nemzeti párt ko­
molyan akarná a fúziót, úgy mért nem pre- 
czizirozták most Kassán a nemzeti kívánalma­
kat ? A szabadelvű párt szívesen fuzionálna, 
de nem úgy,ahogy a belépők diktálják a fúzió 
fe tételeit.

Pázmándy Déues beszélt még a 
költségvetés ellen.

A holnapi ^nterpellácziók.
Budapest, nov. 14. (A Debreczen eredeti 

táv.) A képviselöház holnapi ülésén terjesztik 
be interpellácziójukat Hel fi lgnácz, 1 ib o r 
Antal és Bornemisza.

Vajai affaire.
Budapest, nov. 15. (A Debreczen eredeii 

táv.) Vajai István a képviselöház mai ülése 
alatt kijelentette a folyásén K u b i n y i Géza 
segédeinek, hogy a nyilatkozata nem is tartja 
érdemesnek felelni.

Választási mozgalmak.
Budapest, nov. 14. (»Debreczen« eredeii 

láv.) A nemzeti párt a stomfai kerületben 
I, e s s k ó Istvánt, kassai kanonokot leptetle 
fel, kinek megválasztása azon esetre, ha a 
néppárt nem állít jelöltet s igy a szavazatok 
meg nem oszlanak, — több mint bizonyos. A 
kormánypárt még nem állapodott meg a je­
lölt személyére vonatkozólag, valószínű azon­
ban, bogy L a i k ó c z y Endre államtitkárt 
léptetik fel, ki már régen vadászik egy meg­
üresedő mandátumra.

Takács Zoltán bünpere.
Rpest. nov. 15. (A „Debreczen eredeti 

távirata) Takács Zoltán bünperének vég- 
tárgyalása ma kezdődött meg az alkotmány- 
utczal törvényszék tárgyaló termében. Az ér­
deklődés óriási, a tárgyaló terem valóságos 
ostromnak volt kitéve már a kora reggeli órák­
ban, bárha csak jegygyei lehetett a tárgyaló 
terembe jutni.

-VW.VÓT
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MILLENNIUM.
A millennium és a tanítók. 

A millenniuini kiállításra s az eszel kapcsola­
tos ünnepségekre az ország egész tanítósága 
készülődik a fővárosba, a mire a tanítókat 
nem csupán a kíváncsiság vezeti, hanem az a 
törekvés is, hogy olyan tanulmányokat tehes 
senek, a melyeket a nép hazafias irányú neve­
lésében értékesíthetnek. A tanítók kaszinója 
mindent elkövet, hogy a fővárosba menő vi­
déki kartársak itt tar ózkodását megkönnyítse. 
Az igazgatóság elhatározta, hogy kérvényt ad 
be a kiállítás igazgatóságához a tanítók ré­
szére kedvezni* nyes kiállítási jegyek engedé­
lyezése iránt. A főváros hatóságához pedig az 
iránt fordulnak, hogy egy iskolát kizárólag 
tanítók elszállásolására engedjen át.

A kulin regyesületek a m i 1- 
I e ti n i II m o n. Az EMKE választmányi ölé 
se,amelyen gróf Bethlen Gábor elnökölt, 
kimondotta, hogy a kultnregyesületek ezred­
éves kiállítása és kongresszusa ügyében a 
közös bizottság november 21-ére Budapestre 
egybehívandó. A kongresszusra már eddig is 
nagyszámú vitakérdéseket jelentettek be.

Legolcsóbb ellátás a kiállí­
tás alatt. Az ezredéves kiállítás igazgató­
sága megindította a tárgyalásokat arra, hogy 
a kiállítás tartama alatt a fogadóbeli és ma­
gánlakásokon kívül elegendő olcsó lakás álljon 
a vidékről es a külföldről ide özönlő közön­
ség rendelkezésére. Az iskolákban létesítendő 
úgynevezett tömeges lakásokon kívül, melyek 
ben 30—35 kros éjjeli szabások lesznek kap­
hatók, az igazgatóság két irányban indít moz­
galmat. Először is nagyszámú, mintegy eze" 
szobára terjedő napi í forintos lakásokat kí­
ván, vállalkozók által z e czélra rendelke­
zésre álló középületekben berendeztetni : má­
sodsorban bare ltok építését vette tervbe s e 
czélra a megfelelő helyet ki is szemelte, E 
berakokban — mint már irtuk — a szegény 
föidmives és munkás nép számára 10 krért 
tisztességes éjjeli szállás lesz biztosítva főleg 
a tömeges kirándulások alkalmával. E mellett 
gondoskodik az igazgatóság arról is, hogy az 
ily kirándulók a kiállítás területén olcsó és 
ízletes ebedet is kapjanak (három tál ételi 
10 krért) s általában, hogy a kiállítás megte­
kintése és tanulmányozása a legszegényebb 
néposztály számára is lehetővé tétessék. Ezért 
tervbe van véve végül a vasúti utazási dijak 
lehelő mérséklése is. A számítások szerint 
például egy brassói munkásnak a kiállításra 
való (elutazása, két napig itt időzése és teljes 
ellátása 0 írtból kikerülne, inig a szegedi mun­
kásnak ily kirándulás 3 forintjába kerülne. — 
Ilyen irányban a kiállítás igazgatósága rend­
szeres programmed állapit meg s ez alapon az 
ország minden községében mozgalmat fog in­
dítani a kiállítás tömeges látogatása érde­
kében.

Színház.
1 lentallernr Pauli Mariska bur.su föllépte.

A Madarász. —
Az előző bárom est méltó befejezését lel­

te tegnap a Madarász előadásával. A bájos mű­
vésznő az ó sok oldalú tehetségének egész 
kincses házát közszemléletre bocsátotta és a 
közönség, a díszes, a nagy zámu közönség egész 
odaadással engedte ál magát a szemlélés gyö­
nyöreinek. A mint a művésznő megjelent a 
szilien, óriási kék-sárga szalaga babérkoszorút 
nyújtottak fel neki a karból. A szalag két ágán 
a következő felírást láttuk : Hentallerné Pauli 
Mariska úrnőnek — Debreozen szab. kir. város 
közönsége. — A tegnapi est sikerében a veu- 
dégmüvésznő után legtöbb részük voll Margó 
Zelmának, (a ki teljesen elemében volt), T i- 
szainak, N é m e th n a k, Locsarekné- 
n a k és Rózsahegyinek. P üs p ö k i, 
KrémerésNyilassy burleszk szere­
pükben sok kaczagásra adtak alkalmat.

Lezajlott tehét a négy művészi est, mely­
nek kellemes hatása még sokéig élni fog ben­
nünk

Eltávozott a bájos művésznő, a kinek an­
nyi hálával tartozunk a ritka műélvezetért, á 
melyben bennünket részesített. Reméljük azon­
ban, hogy elválásunk csuk rövid időre szól s 
nemsokára újra körünkben láthatjuk őt, a kit 
mostan vendégszereplése városunk társadal­
mának minden ré egében annyira kedveltté és 
népszerűvé tét'.

Tellát a viszomlátásig 1

Törvényszék.
Fáy Szeréna pőre. A nemzeti szín­

ház nemrég 15,000 forint bírságpénz fizetése 
iránt pórt indított Káy Szeréna ellen, aki 
szerződésének felbontásával Becsbe ment s 
most ott játszik. A keresletet Ilets Ödön ügy­
véd, a nemzeti színház jogtanácsosa beadván, 
a budapesti törvényszék perfelvételi határnapul 
deczember hó 23-ál liizte ki.

- akáca Zoltán bnnpöre. Rég volt 
akkora érdeklődés végtárgyalás iránt, mint a 
minő Takács Zoltán dr. bütipöre iránt 
nyilvánul, akit ma állítottak bírái elé anyjával, 
Tasáes Károlyne szül. S a r 1 ó s Emíliával, va­
lamint a leszámítoló banknál elkövetőit 35,000 
fitos sikkasztás miatt már ebiéit ifjú Berecz 
Antallal együtt. Berecz Antall, aki perújításén 
folyamodott s kérelmének helyet adtak, el is 
hozták a szegedi csillagbörtönből, almi most 
szenvedte el az első Ízben ramért büntetést. 
A végtárgyalást az alkotmány- uczai törveny- 
ház nagy eskiidlszéki termében .tartják. A mi 
a bünpür, illetőleg a végtárgyalás anyagát 
illeti, az már teljesen elő vau készítve. Csak 
tanút mintegy 120-at idézlek a társadalom 
minden osztályából : politikusokat, egyetemi 
tanárokat, ügyvedeket és fökép sok nőt, több­
nyire félvilági hölgyeket, az utóbbiak fajtáját 
még Becsből is. Visonlai Soma dr. még teg­
napelőtt is jelentett be uj tanukat, igy a tub 
bek közt Pázmándy Dénes', Sz e m n e c z 
Emilt és másokat. Az ulolsó napokban Takács­
nak psyihiátriai megfigyelését rendelte el a 
bíróság, oly irányban, hogy azi a dolog termé­
szeténél fogva ki nem Írhatjuk. A megfigyelé-l 
Visontai védő kérte, ki a bizonyítást erre az 
alapra akarja terelni, hogy kimutassa Takács 
ártatlanságát s ezért idéztette be védenezének 
egész sereg .lőismerősét is. A vádhatóság ré­
széről Agorasztó Péter dr. királyi alügyész 
jeen' meg a végtárgyaláson, mely legalább 
négy-öt napot fog igénybe venni, közben va­
sárnap és hétfőn, szünet lesz, s az ítéletet va­
lószínűleg csütörtökön vagy pénteken hozza 
n,eg a törvényszék. Takácsot, a bíróság hatá- 
roza'ához kép* el nemcsupsn Moravcsik Emil 
dr. egyetemi tanár, a törvényszék orvosszak■ 
értője ügyeli meg, de Laufenauer Károly dr. 
is, akit a védelem nevezett meg szakértőnek 
a maga részéről. A két orvostanár a végtár­
gyaláson jelen lesz, továbbá még Kempner 
Mik'ós és Zubricki János is, mint törvényszéki 
iiásszakértők, bogy a börtönbe küldött pénzes 
utalványokon levő irást illetőleg adjanak vé- 
'einényt. A kihallgatásokat az elnök tninden- 
riap reggel 9 órakor fogja megkezdeni s úgy 
lehet, cs ik az esti órákban függeszti fel más­
napig a végtárgyalást.

Tolvaj szabólegény. Hornyik Endre 
szabósegédnek a frakkbélés miatt gyűlt meg a 
baja a törvénynyel. Ugyanis a gazdája, Tó th 
Kálmán helybeli férfiszabó szalonkabátokba és 
frakkokba való selyembélést adott át neki, 
mit ő saját czéljaira használt fel. De hát te­
ltet-e ő róla, hogy az a selyembélés olyan 
sima, olyan szép, olyan elegáns? . . . Elkép­
zelte hogy milyen jó volna azzal a saját ka­
bátját kibélelni ? A gondolatot lett kővel te és 
Homyík Endre lopott másfél méter hosz- 
szuságu selyem bélést. A parilas elvénél fogva 
a debreczeni kir. törvényszék másfél hó­
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napi fogházra Ítélte a lopásért. A vád­
lott úgy látszik, a másfél hónapocskát a 
másfél méternyi selzembélésnel hosszabb­
nak találta és felebbezett, mit a kir. ügyész 
is megtett.

Elitéit aggastyán Haas Bernát, 
p.-ladányi, 73 éves kereskedő csalárd bukás 
miatt állt tegnap a debreczeni kir. törvény­
szék előtt. Az aggastyán bukását annak tulaj­
doníthatja, hogy fiaiért nagyobb összeg erejéig 
kezességet vállalt, a azok a hálátlan gyerme­
kek mikor a fizetésre került volna a sor, cser­
ben hagyták apjukat. A számos {enyhítő kö- 
rü'mény tekintetbe vételével egy hónapi 
fogházra Ítélte a vádlott aggastyánt, ki 
az Ítéletben megnyugodott, mely — mivel a 
kir. ügyész nem felebbezett — jogerőssé lett.

Közgazdaság.

Serté>piacz (Kőbánya), 1895. nov. U.

a) Hízott sertés árak : L Magyar első rendű 
Öreg nehéz (páronkint —400 klgrou felüli súlyban) 
6(5—67—krig. 2. öreg közép (páronként 800—-400 klg 
súlyban) 54—57 krig. 8. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgrou felüli súlyban) 54—55— krig. 1. Fiatal közép pá* 
roukbit 251—320 klgr, súlyban 54—56 —krig. 5. Fiat a
könnyű (páronkin 250 klgmig terjedő súlyban)-----

-krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 
kgou felüli súlyban) —.—krig 7. Közép (páronkint 
20—280 kiigr , súlyban) —• — krig M. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő sulylmu) —.—krig. — m 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 200 klgrou felüli súlyban 
53—54—krig. 10. Közép (páronkint 220—269 kgr. súly­
ban) 55—5(5 — kri . 11. Könnyű (páronkint 220 klgig ter­
jedő súlyban)----- krig Sertés létszám 1895. évi nov.
hó 12. napján volt készletben 2778 db. 1895 év nov. 
13-töl nov. 10-ig napján felhajtatott 545 darab. 1895. 
évi nov. hó 13-ik, napján elszál littatolt 72 darab. 1895- 
évi nov. hó 14-ik.'napjára maradt készletbe 31(59 db. 
A hízott sertés üzleti irányzata : Változatlan.

A török moratórium. Konstantiná­
polyban az idegen hatalmak részéről nem tör­
tént felszólalás a négy hónapos moratórium 
elrendelése miatt, mert ez csak börzeügyletekre 
és ezekből származó bank transzakciókra vo­
natkozik és igy ebből az. idegen államok alatt­
valóira csak előny hárulhat. Olyan eset, mely­
ben valamely külföldi házra hátrányos követ­
kezmények hárultak v, Ina,csuknék teljesen ki 
van zárva, de eddigelé nem is fordult elő. A 
konstantinápolyi konzuli hatóságok az esetleg 
előforduló vitás esetekben a kölcsönösség 
szemmellartásával fognak Ítéletet hozni.

Idegen búza beözönlése. Csak a napokban 
jeleztük, hogy a román és szerb búza beüzön- 
lése mily óriási mértékben nyomja a gabona­
árukat s most újból arról értesülünk, hogy ez 
a beözönlés tarlós. Az összekötő vasuli hid 
budai o'dalánál ugyanis két szerb búzával 
megrakott uszályhajó áll, a melyei Blau Ar­
nold két budapesti malom számára lifaráR. A 
közraktárakban pedig Blaur Arnold Törökor­
szágból származó búzáját most rostálják.

Debreczen nj gazdasági tudósí­
tója. Debreozen város állandó gazdasági tu­
dójául Rickl Antal földbirtokost, a gazdasági 
egylet alelnökét hozta javaslatba a városi 
tanács, tegnap újabb leirat érkezeit a városi 
hatósághoz a földmivelés minisztertől, ki arra 
hívja fel a városi tanácsot, hogy Rickl 
Antallal írassa alá a mellékelt kötelezvényt, 
amelyben a tudósítói tisztet magára vállalja.

CSARNOK.
Szökés a raadelonetták kolostorából.

— Elbeszélés a franciig rém-uralom idejéből. —
Irta Hannen J, O

A „Debreczen" számára fordította S Sz J 

(Folytatás)
Én önnel maradok marquis 1 — rnondá 

Luyres berekesztőleg.
— Hová, merre menjünk ? — kérdé 

Chavigny.
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— A Romainfille felé. Ott kell nekünk a 
legközelebbi napra rilylekbelyet keresnünk.

— Mi itt a Bagnolet közelében vagyunk 
— mondé Chavigny — én ismerek ott egy 
embert, a ki egykor haszonbérlő volt Condé 
herczegnél. Én vele sok sok jót teltem, meg­
akadályoztam, hogy valami ostoba csíny miatt 
a haszonbértől el ne ültessék. Ez az ember 
befogad minket és elrejt, míg a legnagyobb 
veszély elvonul.

— Hm, —- mondá Saint Geran — egy­
általában nem bízom a bájenni haszonbérlők­
ben, a kik most úrrá lellek.

— Én sem — bizonyitá a lovag, mert 
jószágbérlőimnél már nagyon is sok hálátlan­
ságot tapasztaltam.

— Hogy éjiéi és nappal örökös üldözés­
nek legyek kitéve, azt én nem bírom ki, — 
feleié Chavigny — én egykori védenczemre 
bízom magamat.

— Tegyen úgy gróf! Kívánom, bog ön 
ne csalatkozzék. Manapság igen éles be átás- 
sal kell bírni.

Azután a mezei útra értek, a mely Bag- 
nolet felé vezetett. Itt Chavigny bncsut veit 
az ő társaitól és a falu felé sietett. S-iiiit- 
Geran és Luyres ellenkező irányban a Rama- 
infdlei liget felé tartottak és abban egy rejtett 
zúgott kerestek. A következő éjszakán a Bondy 
erdőbe akartak buvhelyet keresm.

111.
Másnap reggel a nap fényesen és mele­

gen sütőit a felhőtlen égen. A menekülők most 
mugszárithatták ruháikat.

Kutyaugatás hallatszott feléjük és kiüzé 
ők-'t rejtekhelyükből ; beljebb vonultak a li­
getben és ott maradtak késő délutánig. Ekkor 
azonban az éhség kezdte őket gyötörni és nem 
voltak képesek azt leküzdeni.

Az éhség utóljára épen oly jól meg­
gyilkol, mint a Guillotine, — mondá a mar- 
cin is. — Jöjjön hát Chevalier, keressünk va­
lami táplálékot valahol egy gyümölcsös kert­
ben, a minő igen sok vau itt Romainfille kör­
nyékén.

Óvatosan kémlelgelve köröskörül, lépdel­
tek a fák alatt odább.

A nemzeti gárdistaköpenyt, háromszögű 
kalapot és a fegyvereket, melyek most csak 
akadályul szolgáltak, eldobták

Midőn a liget szélére értek, egy mezei 
házacskát pillantottak meg egy kis tó mellett, 
mely körül nagy gyümölcsös kert terült el. A 
parttól egy keskeny fahíd vonult át, a hol 
egy csolnak volt kikötve. Ezen a hídon állott 
egy kis leány, úgy 7—8 év körüli és nézte a 
vízben a halakat. Közelében futkárezott egy 
kis fehér kutyácska. A kertben ült egy fiatal 
hölgy, a ki kötésével igen el volt foglalva. Az 
országul, mely a ház mellett, a kert és tó 
előtt vezeteti el, üres volt ; semmi gyanús 
dolog nem látszott rajta.

— Én ugyan — őszintén szólva — n°m 
valami különös barátja vagyok az ilyesféle 
növényeknek, a melyek csakis csemegéknek 
valók, — mondá a marquis — hanem szük­
ségben, tudvalevőleg, magát az ördögbordát 
is megeszi az ember. Lovagi ott van az alma, 
köríve egész bőségben.

— Azért nem kell megkérnünk ama 
hü'gyet ?

— Azt nem szabad megkoczkáztatnunk. 
Az a polgávtársnő piros kendőt lmrd a nyaka 
körül és úgy látszik, hogy egy köztársasági 
nő, a ki Ialán el-rulna bennünket. Lovag, 
ál jón ön itt őrt. nehogy lágy lelkiismeretét 
vele összeütközésbe hozza, én mindkettőnk 
számára lopok gyümölcsöket e paradicsomból.

E szavak közben azonban hirtelen meg­
változott a jelenet. A kis leány nagyon kita­
lált hajolni és a vizbeesett. Szorongva ugatott 
és nyivákolt a kis kutya. A hölgy jajgatva 
ugrott fel székéről és liézkulcsoltan rohant a 
hídhoz.

— Jöjjön, a mi ek jönni keli, én nem 
hagyom a vizbefulni e gyermeket — kiáltá a 
marquis elszántan.

És a lovagtól követve átsietett az utón 
átugrot'a a kert kerítését és a parton a hidra 
futott, a hol a jajveszéklő és segélyt orditó 
nőt találta. Beugrott a vízbe, odauszotl és 
megragadta a gyermeket fürtjénél fogva épen 
abban a válságos pillanatban, mikor a mély­
ség elnyeléssel fenyegette.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

Nyilttén.
Med. univ.

dr. SICHERMANN ADOLF
FOGORVOS.

ponJQ| . délelőtt 9-12.nenaei. délután 2 e.
lakása Kossut-u. 2152.KardOS-Mz

- Érk. d. e. 10 ó. 35. p. -
Őszi búza szept.—okt.-re 6.90-91-
Uj búza őszre 1896. 7.18 -20 .
Őszi rozs
Tavaszi rozs 631—35.
Őszi zab
Tavaszi zab 6.06—08.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.54—56 .

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re ----- .---.
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 25—27.
Őszi rozs ----- _—,
Tavaszi rozs 6.66.-68.
Őszi zab ----- _—
Tavaszi zab 6.41—48.
Tengeri máj-jun.-ra 4.88—.90

Dcbrcczeni városi színház.
Idény bérlel. 41. Páros szünet 41. 

Szombaton. 1895. nov. hó 16-án.
Pillangó-csata.

Színmű 4 felvonásban1 Irta : Sudermann Hermann 
Fordította: Márkus Miksa. (Rendező : Hevessy.)

S ÍEMÉLYEK:
Hergentheim asszony Lubrincz
Elza, özvegy Schmidtné) Klenovicsnó
Laura ) leányai Bogyó 1.
Rózsika ) Cseniy Berta
Vogel Vilmos, Hergentheimné uuoka-

öcscse Rózsahegyi
Winkelmann, kereskedő Sándor Emil
Max, lia Szathmári
Keszler Richard utazó Tapolczai 1).
Rosinszky, dr. igazgató tanár ifj Németh
Színhely : Berlin. Idő Jelenkor. Az első és a többi! 

felvonások közt ö hónapi időköz.

488—1895. kb.

Pályázati-hirdetmény,
A nagyméltóságu m. kir. belügy­

miniszter ur 1895. év november hó 4-én 
94794—IV. c sz. a. kelt magas rende­
letével a debreczeni anyakönyvi kerü­
letbe az 1893 IV. tcz. IX. fizetési osztá­
lyának első fizetési fokozatába egy anya­
könyvvezetői és ugyanezen tcz. X fize­
tési osztályának első fizetési fokozatába 
egy anyakönyvvezető helyettesi állást 
rendszeresítvén, ezen állásokra az 1894. 
XXX111. tcz. 6 §-a érielmében ezennel 
p ilyázat hirdettetik.

A pályázni óhajtók felhivatnak, hogy 
az 1894. XXXII1, tcz. 8 §-a a., b., c. és 
d. pontjaiban előirt kellékeket igazoló, 
valamin! netalán egyébb képesítésüket 
is bizonyító okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a f. é. decz ember hö 1 ső 
napjának d. u. 5 [órájáig Hajdú- 
vármegye és Debreczen sz. kir. város 
főispánjához, gf. Dégenfeld Schömberg 
Józsel ur ö méltóságához nyújtsák be.

Kellőleg fel nem s/.erelt avagy ké- 
őbb beérkezendő kérvények tekintetbe 

vételni nem fognak.
Kelt Debreczen sz. kir. város köz- 

igazgatási bizottságának 1895, év nov. 
2-én tartott üléséből.

A fő spán helyeit :
Simonffy Imre Vértessy István
kir. tan. polgármester. főjegyző.
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OVOTNY ANTAL
harang- és érezöntödéje
ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy 
ságu harangok újra. illetőleg uj harangok és egész harangzatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy bogy az 
igy felszerelt harangokat könnyen és többször leltei fordítani, mi 
által a harang a megrepedéstőí megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált 
többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

HASANGTAIT,
melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van és így 
egy 200 Ko. egy ily 260 Ko. haranggal egyenlő. Ajánlom továbbá 
régi harangok vertvaskorouávali felszerelését, vert vas-harangét Ivá- 
nyakat, minden nagyságú óraharangokat. — H00 kgr. és azon aluli 

harangok mindig raktáron Vannak. — Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és
ingyen szolgálok.

NOVOTNY ANTAL Temesvár, Gyárváros.
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U K B R E C Z E N. 1895. november IB.

10241/95.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tanácsa 

részéről közhírré telelik, miszerint a va­
lós tulajdonát képező következő ingat- 
ranságok, u. m.:

1. A Dobozi vagy tábornoki ház 12 
hold és 1200 □-öl ondódi földe.

2. öt nyilas Dóka foki hat hat évre.
3. Az Elepi 2 és 5» ré.-z nyilas ta­

nyaföld.
4 Az úgynevezett hatnyilas és 1424 

-öl postaföld.
B. A 682. sz. ház után ni 3 hold és 

1050 G-öl ondódi föld.
6. A Szováth községben levő épüle­

tek, u. m.: be'sö volt korcsmaépület, a 
külső Lajda nevű korcsmaépület és az 
eddigi boltépület 3—3 évre a városháza 
nagy tanács termében f. 1895 évi De 
czernber 3 án d. e. 9 órakor nyilvános ár­
verésen a városi számvevői hivatalban 
megtekinthető feltételek mellett haszon­
bérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal ér- 
lesittetnek, hogy a kikiáltási árak 10%-ál 
bánatpénzül az árvereltető bizottság ke­
zéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen. 1895. nov. hó 11-én
A városi tanács.

10239—95.

Árverési hirdetmény,
Debreczen sz. kir. város tanácsa ré­

széről közhírré tétetik, miszerint a vá­
ros tulajdonát képező következő ingat- 
lanságok. u. in. .

1 a Gilányi katonai laktanya és a 
Boldogfalva! kert közt, a laktanya nyu­
güti végében levő 5 hold legelő föld ;

2. a Bárány csapszék és mészárszék;
3. a cserepes csap-zék;
4. az epreskerti csapszék ;
5. a Szent-anna-utezai sorompón kí­

vül fekvő 19 hold és I a52 ü-öl terü­
letű homok föld 2—3 évre, és

6. a Tóth ház utáni 200 oül kerti 
föld 6 évre. a városháza nagy tanács­
termében f :1895 évi dccz. hó 4-ik nap­
ján d. e. 9 órakor, nyivános árverésen, 
a városi számvevő hivatalban megtekint­
hető feltételek mellett haszonbérbe fog­
nak adatni.

Miről az árverelni óhajtók azzal 
évtesittetnek, hogy a kikiáltási árak 10 %- 
kát bánatpénzül az árvereltető bizottság 
kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen 1895 nov. 11

A városi tanács.

I Állandó nagy raktár a pályaudvaron levő telepünkön, 

I A Magyar Általános Kőszénbánya részvény-társulat
kizárólagos vs égj cdiili főraktára.

rwj
US ST* A közelgő téli évadra

ajánlunk a nagyérdemű közönségnek

Királdi és Sajó-Szentpéteri kőszenet
eredeti leg jutányosabb árakban minden állomásra szállítva

$ helyben 100 kgr. 95 kr.
jg házhoz szállítva 100 „ 105 „
!•! Kicsinybeni valamint, nagybani megrendelések intézendők :

! ' HEIIESS és FODOR
a Magyar Általános Kőszénbánya részvény-társulat 

g L OlGlOIl. kizárólagos képviseletéhez, bankpalota. .1 ilium.
jít a t. közönség kényelmére Debreczen városában következő meg-

rendelési irodákat tartunk u. in. : XHánássy Lajos ur vasüzletében és 
^ Katz Jakab ur nagytőzsdéjében.
S Városi raktárunk Kis-uj-utczában van, honnan 2 métermázsáig

terjedő megrendelések szolgáltatnak ki.

HajduVRrmegye és Debreczen sz. kir. város főispánjától.

038 - 1895,

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. városnál megüresedett közlevéltúrnoki állásra, mely állás évi 

egyezeregyszáz (1100) frt fizetésből álló javadalmazással van összekötve, pályázat hirdettetik.
Felbivatnak az ezen állásra pályázni óhajtók, hogy kellően felszerelti pályázat kér­

vényeiket hozzám f. é decz ho 31-lkenok d u 5 órájáig annyival inkább benyújtsák, mert 
a később érkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Debreczen, 1895 oki 12-én.
Gr. Dégenfeld József

jj Adler Jakabné mosó és tisztító míiintézete g
DEBRECZEN, ■■■■

Felvételi üzlet főpia ez, Szotyori Nagy Kávoly-féle ház, a Kere kedelmi f 
Akadémia mellett

Szives tudomására hozom n n. 
dclmi Akadémia mellett, Szotyori Nagy

é. közönségnek, hogy 
Károly ur házában

helyben, a Kereskc

X

Nyomatott Hoffmann és T

mosó és tisztitó mümtézetet
nyitottam.

A fővárosban ezen szakmát huzamosabb ideig tanultam, valamint személy­
zetem is a fővárosi elsőrangú mosó és tisztitó intézetekből hozattam s csakis szak­
avatott munkaerőkkel dolgozom.

MOintézetemben elvállalok mindenféle férfi és női FEHÉRNEMÜEKET mosa­
tásra és tisztításra, FÜGGÖNYÖKET fehér és crémre tisztításra férfi SELYEM 
KENDŐK tisztítását, mindenféle akármilyen régi NYAKKENDŐKET tisztításra elfo­
gadok olyformán, hogy azok, teljesen uj színezetet öltenek.

Mosodámban főgondot fordítok arra, hogy bármily természetű megrendelés 
rendkívül gyorsan eszközöltessék Az árakra vonatkozókig elhatároztam, hogy 
ugyanolyan mérsékelten számítok, mint azt a fővárosban szokás.

A n. é. közönség beláthatja, hogy ha helyben ilyen berendezett mű intézet 
létezik, nem szükséges ezentúl többé semmit sem a fővárosba küldeni, megkapható 
az nálam éppen olyan jó, szép és olcsó évszámításban, azonkívül megvan az a 
megbecsülhetetlen előnye, hogy sokkal gyorsabban kézbesíthetők.

Meg kell említenem, hogy mosodámban ártalmas szerek igénybe nem vétetnek
Felkérem tehát, szíveskedjék becses pártfogásában részesíteni, én viszont 

igyekezni fogok magamat arra érdemessé lenni. Tisztelettel
\ ADLER JAK AB ME.
I Felvételi üzlet a Kér. Akadémia mellett. Mosóda és lakás; Bárány-utcza 2231. £

ársa könyvnyomdájában Debreczeuben. Főposlával szemben
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